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BBenenwne. B jgannoit pabore paccmoTrpena 3a/iada ONTHUMAJIBHOIO B CMBICIE
KOMOWMHUPOBAHHOTO (PYHKIMOHAJIA KAIECTBa Pa3BOPOTA OCECUMMETPUIHOIO KOC-
mudeckoro ammapata (KA).

AKTyaJIbHOCTB.

ccnenoBanuio 3a/1a41 ONTUMAJIBHOIO YIIPABJICHHS IIepeopreHTaIneil TBep1o-
ro Teja B Pa3INIHbIX IIOCTAHOBKAX IOCBAINIEHO MHOXKECTBO IybJinkanmii. B qact-
Hoctu, B pabore K. B. AsekceeBa paccmaTpuBaroTest BOIPOCH! OIITUMAJILHOTO Pa3-
BopoTa KA 110 ObICTpO/IENICTBII0 I MITHUMYMY SHEPreTHIeCKNX 3aTpaT. AHAIITH-
yecKoe pelenue ObL1o nosrydeno npunnumnom mMakcumyMma JI.C. Tloutpsaruna s
cydast, Korjia 00J1acTh JIONYCTUMbIX 3HAYCHUI YIIPABJISIIOIIEr0 MOMEHTa OIPaHM-
geHa cepoil, a cam KA paszBopadmBaeTcs BOKPYT BEKTOPa KOHETHOI'O TIOBOPOTA.
B paborax H. E. 3yboBa onTumasbHuble yIpaB/ieHns HaXOAWINCH METOJOM COB-
MEIIEHHOI'0 CUHTE3a Ha OCHOBE aJI'OPUTMa ¢ MTPOTHO3UPYIONIEN MOIE/IbIO, TpUIeM
MUHUMU3UPOBAJICA PYHKITMOHAT 0000IEHHO pabOTHhI.

Ienbio jgannoit paboOTHI SIBJISIETCS Pean3allisi NCCIeI0BaHMIT, ITPOBEIEHHBIX
B crarbe 4. I CanynkoBa n A. B. MosogerkoBa ¢ UCIIOIb30BAHIEM CHMBOJIb-
Hoi1 aJsireOphl. [loj IpocTpaHcTBEHHOI HIepeopreHTaleil OyjgeM MOHUMATL Iepe-
BOJI cBsI3aHHBIX ¢ KopriycoM KA oceit OXY Z u3 oHOr0 M3BECTHOTO YTIJIOBOIO
OJIOYKEHUST B JPYTroe M3BecTHOE (OOBITHO 3aJAHHOE) YIJIOBOE MOJIOZKEHHE 3a KO-
HEYHOE BPEeMH Tyoy-

CrpyKrypa 6aKaJJaBpcKoii pabOThI.

Pabora cocTonT n3 deThIpex pas3/esioB U MPUIOKEHUS.

— B nepBomMm pa3zjiesie Janbl TeOpeTHYecKne OCHOBBI ajireOpbl KBATEPHUOHOB:
CJIOYKEHIe, YMHOYKEeHIe, HOpMa KBATEePHUOHA U T./I.

— Bo BTOpOM pa3zjiesie onmcaH oONUil BUJI MTOCTAHOBKHU 3aJiad ONTUMAJIbLHO-
ro yIpaBJieHus, a Tak»Ke WX CIOco0 pelenus, Brepsble mpeactasiaennniii JI. C.
[ToHTpATHHBIM.

— B Tperbem pa3zjiesie JlaHO OMUCaHUE 3a/1adl ONTUMAJIBLHOTO B CMBICIE KOM-
OMHUPOBAHHOIO (DYHKIMOHAJA PA3BOPOTA OCECUMMETPHUIHOIO0 KOCMUYECKOTO all-
napara.

— B uerBepToil Ty1aBe paccMOTPEHO peleHne JAHHON 3a/a9l MEeTOA0M KOM-
IBIOTEPHOI aredpbl Ha “A3biKe HporpaMmmupoBanust Python. C ucrosib3oBaHneM

CUMBOJILHOM aJireOphl 1 mpuHInIia MakcumyMa [lonTpsarnna naiijiena anajinTude-



cKagl 3alich auddepeHnnaabHbIX ypaBHEeHNT OCHOBHOM U COMPSAYKEHHON CUCTEM.
3aTeM ¢ UCIOIb30BaHIEM ITaKeTa SCipy CTPOUTCS BEKTOP HEBABOK, HAXOJISITCS €ro
HYyJII U pellaeTcd UCXO/iHad KpaeBasd 3a/ada.

— B npuioxkennu mpeacTaBieH UCXOIHBIN KOJT TPOTPAMMBI

OcHoBHOe cosiep>kKaHne padOTHI.

Heuxenne KA kak TBep1oro Tejia ¢ 0JHOI OChbI0 CUMMETPHUH BOKPYT HEHTPA

MacC OIHUChIBaeTCcA UM depeHITnaJ bHbIMI YPABHEHUSIMU:

oL =Low,
Iy = My,
Iy = My — (I — Iy) wyws,
Iy = Ms + (I} — 1) wyws.

L(t) — nHopMupoBaHHBIi KBaTepHUOH 1MOBOpOTa KA:

L(t) = lp(t) 4+ L (t)i1 + ba(t)ia + I3(t)iz = [lo(t), L (1), La(t), L3(1)]
IL|| =B+ +5+15=1,

w(t) — BexTop yriosoii ckopocr KA:
w(t) = wi(t)in + wa(t)is + wa(t)is = [wi(t), wa(t), ws(t)]" .
M(t) — BeKTOp yIpaB/IeHI:
M(t) = My (t)iy + Mo (t)ip + Ms(t)ig = [My(t), My(t), Ms(t)]" .

[1, IQ — IVIaBHbI€ EHTPaJIbHbIC MOMCHTDbLI HHEPLHHU TBEPAOI'O TeEJla,

Iy, Iy = const > 0.

Baﬂ&HbI IIPOU3BOJIbHLIC I'PaAaHMYHbIC YCJ/IOBHA II0 YIVIOBOMY IIOJIOZKEHUIO
L(0) =Ly, L(T)=Ly 2)

u yryioBoii ckopoctu KA



w(0) =wy, w(T)=wrp. (3)

Tpebyercst onpegennTh onTuMasbHoe yipasiaerue MO () cucremoit (1)), mpu

YCJOBUAX —, JIOCTABJIAIONIEE MUHUMYM (DYHKITNOHAJTY

J:A (14 aM?) dt, (4)

riae a > 0. Oyuximonasn (4]) npencrapisier coboit KOMOMHAIMIO IBYX KPUTEPUEB
C pa3MepHBbIM BECOBBIM MHOYKHUTEJIEM @ : BPEMEHU W dHEPIUH, 3aTpPadeHHbIX Ha
passopor KA.

B xojie nipeobpaszosannii ucxontas cucrema (|1) npunsiia ciaepyrommii Bu;

29A = Ao w,
w = u,
0 = bown,
0(0) =0, (5)
w(0) = wo = bywy, i1 + wo,iz + wo,is, A(0) = Ay = Ly,
w(T) = wp = B(O(T)) o (bywr, iy + wriy + wris) o B(O(T)),
AT)=Ar=LroB(0(T)),

T
J:/(Lﬂﬁﬂﬁ%mm (6)
0

rjie wo,, Wo,, Wo,, W, , WT,, W7, - KOMIIOHEHTHI BEKTOPa

w(t) = [wi(t), wa(t), ws(t)]"

T — nemsBecTHOE BpeMsl OKOHYAHUS IIPOIECea,

A(t) — Ge3pasMepHbIil KBATEDHUOH OPUEHTAINN,

w(t) — GespasMepHbIil BEKTOP YIJIOBOI CKOPOCTH,

0(t) — dbyHKINS U3MEHEHUsT yIJIa MOBOPOTA KOCMUIECKOTO AIllAPATA.
Hannyio 3aja1y MOXKHO 1epedOopMyINpOBAThL TakK: B BOCBMUMEPHOM (Da30BOM

npocTpancTBe A X w X O yupapisieMyio CUCTEMY HEOOXOMMO ONTUMAJIBLHO B



1

cMbIc/Ie (PYHKIMOHATIA @ IepeBeCTH 13 HAYaJbHOTO COCTOSIHUS Ha MHOTOOOpa3ue,

KOTOpPOE ollpeaeideTcsa COOTHOIIECHMAMN

vect (A o ]§(9) oLr) =0,
_ ) (7)
W — B(Q) o (blelil + wT2i2 + ngig) o B(Q) = 0.

Jasee 6bi1a mostydeHa coorBeTcTByOMast (D)), conpsizkeHHasi cucrema:

Q\il:\Ilow,

p=0. (5)
Qb = — VeCt(A ¢) \Il)/2 — bgpil.

st pertennst mocTaB/IeHHON 3a/1adu ObLIN MCIOJIb30BaHbI CJeytonue 6uo-
nuotexu Python:

1. Sympy - cucrema KOMIIBIOTEPHOI aareOpbl, BKJIOYatoIas B cedst pyHKIIHT
6a30BOIT CUMBOJILHOI apudMeTHKN, MaTeMaTHIeCKOIro aHaJ/n3a, ajaredpbl u
JIIICKPETHOI MaTeMaTUKH, 3J1eMEeHTOB KBAHTOBOI (DU3UKHU, ¢ BO3MOXKHOCTHIO
dopmaTupoBanus pesysbrara B Ko ATEX.

2. Scipy - bubanoTeka, npeHA3HAYEHHAS JIJIsT BBIIIOJHEHNsT HAYYHBIX U MHIKe-
HEPHBIX BBIUNCICHHIA.

3. Matplotiib - bubamoreka JJjisi BU3yaJn3allun JaHHbIX.

Cuaugasia B daitiie main.py 3a/1al0Tcsd MOMEHTHI HHEPITMH B PA3MEPHBIX BEJIH-
JUHAX, 3aTeM HadaJbHble U I'PaHNYHbIe yeaoBust Ly, Lr, wy, wr B Oe3pasMepHbIX
[epeMeHHbIX:

Hauiee ¢ momorpio MeTota symbolic n3 daitina symbolic.py onpejiensieTcst BuI
dopmyI1 1151 TasbHeifIero pacyiera.

Ha Bxoj dyHKIMN 101a10TCst 6e3pa3MepHble MOMEHTBI HHEPIINH, BEKTOD YIJIO-

Boit ckopoctn KA B KOHEUHBIII MOMEHT BpeMeHM, KOHCTAHTHI by, b u bs.

def symbolic(Ib, wT, b_ch, bl_ch, b2_ch):

ajiee 0ObABIISIIOTCs IIEPEMEHHbBIE X, 1, U:
1. * — MaccuB IepeMeHHbIX OCHOBHOI CHCTEMBI.
2. PSt — MacCHUB IIEPEMEHHBIX COIPSI?KEHHOH CUCTeMBI.

3. U — napaMeTphbl YIIpaBJEeHUSI.



4. b1, b, by — KOHCTAHTHI.
5. I, Is — MOMEHTBI UHEPIIUT OCECHMMETPUIHOTO TeJa.
3aTeM MOMEHTbI MHEPIUU CBOJSTC K Oe3pasMepHbIM BeJINUUHAM C IIOMOIIBIO

Koa(pdUImeHTa MacITabNPOBAHNS:
Jhacm ((]12 4+ 2122) /3) 1/2 : [ge3pa3 _ [k/IMaCLH7 Lk — 1’ 2;

I_mash = ((I[1] ** 2 + 2 * I[2] **x 2) / 3) *x (1 / 2)
Ib = [I[i] / I_mash for i in [1, 2]]

u = sp.symbols(’u_1:4’)

x = sp.symbols(’x_1:9)

psi = sp.symbols(’psi_0:97)
bl, b, b2 = sp.symbols(’b_1 b b_2?)

C nmomorpio MeTosta Quaternion n3 makera Sympy oObABIAIOTCH, B KBATEP-

HUOHHOI MOCTAHOBKE, ITIepeMeHHble OCHOBHOI U CONIPAZXKEHHON CUCTEMbl CUCTEMbI:
AT w.
lambd = Quaternion(*x[0:4])

Psi = Quaternion(*psi[1:5])

omega = Quaternion(0, *x[4:7])

CoslaeTcst CIMCOK, B KOTOPOM COJIEPKaTCs IIpaBble YacTH ypaBHeHuil gudde-

PEeHINAIBHON CUCTEMBI.

fi = [-cost(u, Ib), *Lambd.args, *u, b2 x x[4]]
Cocrasiisiercst yukiust 'amuibrona-Ilonrpsaruna.
H = Hamilton(psi, fi)

aJiee moryueHHbIe POPMYJIBI IIPE0OPA3YIOTCSI U3 CUMBOJIbLHBIX BBIYUCICHUIT B

dyukmuu Python, npuHuMalole Ha BXOJI IepeMEeHHbIEe OCHOBHOM U COIPSIYKEHHOI

CUCTEM.
Hf = sp.lambdify((*x, *psi[1:]1), H)
fs = [*f_x, *f_psi]
fs = [sp.lambdify((*x, *psi[1:]1), i, ’scipy’) for i in fs]



[asiee paccanThIBAIOTCS YMCIeHHbIE 3HAUEHNS B MeTojie Solve 3 dailia scp.py

1 data = solve(LO, LT, wO, bl_ch, *data, printT=True)

root - ONCK MUHAMYMa BEKTOp (PYHKIINN.

odeint - pemenne juddepeHIuaJIbHbIX YPABHEHUIT IEPBOTO OPSIIKA.

Ha Bxo1 byHKITNE HEBSI30K HepeaéTcest HadaJbHOe PUOJIMyKeHne HadabHbIX,
3HAUCHUIT CONPSIzKEHHON CUCTEMBbI. 3aTeM CO3/aeTCsl JIMHEITHOe TPOCTpaHcTBO 1" Ha
KOTOPOM peliaercs: cucreMma auddepeHnnaabHbIX ypaBHEHUI.

CrhagaJsa 3alaeTCsd HavdaJIbHOoe HpI/I6ﬂI/I}K€HI/I€ COIIPAXKEHHBIX KOOPJAMHAT:

1 psio = [1, O, -1, O, O, -1, 0, 1, 1]
Barem cocrapisiercs: (byHkns F', Bo3Bpalaoast BEKTOP HEBA30K

1 def koshi(y0, t):

2 return [i(xy0) for i in fs]

4 ##### Hemunelinoe ypaBHeHue #######

5 def F(psiO):

6

7 T = psi0[0]

8

9 tn = np.linspace(0, T)

10

1 Lambda0 = LO_to_Lambda0(LO)

12 omegal = wO_to_omegalO(w0, bl_ch)
13 thetaO = 0

14

15 yO = [*Lambda0.args, *omegal.args[1:], thetalO, *psiO[1:]]
16 yT = odeint(koshi, y0, tn)[-1]
17 thetaT = yT[7]

18

19 LambdaT = Quaternion(*yT[0:4])
20 omegaT = Quaternion(0, *yT[4:7])
21 PsiT = Quaternion(*yT[8:12])

22 phiT = Quaternion(0, *yT[12:15])
23 ro0 = yT[15]

24 p = vector_part(LambdaT.conjugate() * PsiT)
25 return [Hf (xyT),



26

27

28

29

transversal (xyT),

*[1(*yT) for i in omega_boundary_f],

*(-LambdaT * B(thetaT).conjugate() * LT.conjugate()).args[1:],
ro0 - p.b / 2 + phiT.c * omegaT.d - phiT.d * omegaT.c]

HOﬂy‘{eHHbIG YUCJIeHHbIe 3HaYeHUsI B KOHEYHBIII MOMEHT BpeMeHUn JOJIZ?KHDbI

VIOBJIETBOPATH CJIEAYIONINM paBEHCTBAM:

H(T) = —¢* (1+ Lu?) 4+ (¥, A ow)/2+ (p,u) + bawip = 0,
vect (A o B(6) o iT) — 0,
w — B(0) o (bywr, iy + wris + wrpis) o B(A) = 0,
scal(A o W(t)) = 0,

rie «scal (.)» 0b6o3HAYAeT CKAISPHYIO YaCTh KBATEPHUOHA, U

po + p1(T)/2 4 po(T)ws(T) — p3(T)wa(T) = 0.

OTO U SABJISAETCS BEKTOPOM HEBA3O0K, HYJ/IM KOTOPOI'O UIIYTCA C IIOMOIIBIO METO/a

root.

sol = root(F, psiO)

Haxomer, moJiydeHHble 3HAYCHUS BU3YAJU3UPYIOT ITOCPEICTBOM (DYHKIIUN

show graph us daitna show graph.py

show_graph (xdata)

B xoj1e paboThl ObLIN ITPOAHATN3UPOBAHDBI PA3JIMIHBIE YICJIEHHBIE METOIbI Pe-
menus auddepeHua bHbIX ypaBHennii. Haniydinyo ckopocTh paboThl ToKa3all
meto 1 [ayasist win rubpuHbii METO/I.

B 6akataBpckoit paboTe ObLIN PACCMOTPEHBI BAPUAHTHI PEIIeHNs 3a/1a9n I
MKC u «Space Shuttles, B aBropedepare npuseaén npumep st MKC.

IIpumep aas MKC

Lo = 0.79505 + 0.298147 — 0.397525 + 0.34783k,

Ly =1+40i+0j + 0k,

wo =0+ 0z + 05 + Ok,



wr = 0+ 0i + 05 + Ok,

I1 = 4851826875 &r - M?,

12 = 2377395168.75 kr - M2,

[Ipoananusnupyem Kak U3MEHSIOTCS: BpeMs, BEKTOP YIJIOBOIT CKOPOCTH, BEKTOD
YIpaBJIEHNA U SHAYCHN (i)yHKLLI/IOHaJIa Ipn MSMEHEHUU IIapaMeTpPa (.

HO 3aJJaHHBIM I'DaHUIYHbIM yCJIOBI/IHM 1 BE€JIMYMHE MOMEHTOB NHEPIINUA HOﬂy‘H/IM

cjeyromue I‘paCbI/IKI/I N3MeHeHA KOMIIOHEHT KBaTCPDHMOHa OpUEHTallnN.
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Pucynok 1 — I'paduk nsmenenunst KBaTepHuOHa OpUEHTAIMHN L

[Ipuanmas mapamerp o = 1 3a ocHOBHOII, OyjeM pUKCUpoOBaTh N3MEHEHUs
BPEMEHH, BEKTOPa yIJIOBOIl CKOPOCTH, BEKTOpa yIIpaB/IeHUsl U 3HAYeHUsT PYHKIU-

OHaJla OTHOCHTEILHO Hero. B cooTBercTBUM ¢ Tab/wIe |1] 3aMeTuM CJIe Ty IOy IO
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Tabnuna 1 — 3aBUCHMOCTD IIePEMEHHBIX CHUCTEMBI OT ITapaMerpa o

H

H

H

1y 25 u 3 u W1, %I WQ,% Wg, %L J'106,C T, 9
a = 10 0.159 | 0.136 | 0.125 | 0.011 0.018 | 0.016 0.371 76.450
o — 0.504 | 0.429 | 0.395 |0.020 0.032 | 0.028 0.208 42.991
a—=0.1 1.595 | 1.358 | 1.248 | 0.036 0.056 | 0.050 0.117 24.175
a = 0.01 5.044 | 4.294 | 3.946 | 0.065 0.100 0.089 0.066 13.595
a = 0.001 | 15.949 | 13.579 | 12.478 | 0.115 0.178 | 0.157 0.037 7.645

3aKOHOMEPHOCTL: IPU yBEJNYEHNN apaMeTpa (v YBEJINYNBAETCS BpeMsl 1 3Ha-
yeHre (QpyHKIMOHAJA, a8 KOMIIOHEHTBI BEKTOPa YIIPaBJIEHUsI 1 BEKTOpPa MOBOPOTA
YMEHbIIAIOTCH.

[To mosygenHbIM pesysibTaTaM B COOTBETCTBHUE ¢ TabJmeli (1| m B coorBeTcTBIN
¢ PECYHKOM [I| mMeeM, 9TO mapaMeTp < MPsSIMO-IIPOIOPIIMOHAIBLHO MACIITAOUPYET
pe3yIbTaT UCXOAHON Oe3pa3MepHOit 3a/1a9H.

3akiouenue

B nannoit padbore ObLIO IPOBEICHO UCCASJ0OBAHNE 1 aHAJII3 3a0aU1 PA3BOPOTA,
KA ¢ ucrnonb3oBanmneM CHMBOJIbHON ajreOpbl. Bblra m3ydeHa Mojesnb IpUBee-
HUSI KOCMIYECKOrO allapara B HY»KHOE COCTOsIHME. BBILIO MOIydeHO 4Ync/IeHHOe
pelienne JIAHHON 3a/laui ¢ UCIOJIB30BaAaHUEM CHMBOJIBLHOM ajredpbl U paccMOTpe-

HbI IIPUMEPDI JJIA Pa3/JIMIHbIX CYIIECTBYIOIINX KOCMHUYECKUX allllapaTOB.
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